

# 国务院办公厅印发《关于逐步推行免费学前教育的意见》 免除公办幼儿园学前1年保教费

日前，国务院办公厅印发《关于逐步推行免费学前教育的意见》(下称《意见》)，推进学前教育普及普惠安全优质发展。

《意见》强调，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，全面贯彻党的教育方针，聚焦人民群众所急所需所盼，按照强化普及普惠、稳妥有序推进、加大政府投入、经费合理分担的原则，逐步免除学前教育保育教育费，有效降低教育成本，提高基本公共教育服务水平，办好人民满意的教育。

《意见》明确，从2025年秋季学期起，免除公办幼儿园学前一年在园儿童保育教育费。免保育教育费

标准按照县级以上地方人民政府及其教育、价格主管部门批准的公办幼儿园保育教育费收费标准(不含伙食费、住宿费、杂费等)执行。对在教育部门批准设立的民办幼儿园就读的适龄儿童，参照当地同类型公办幼儿园免除水平，相应减免保育教育费。民办幼儿园保育教育费高出免除水平的部分，幼儿园可以按规定继续向在园儿童家庭收取。对因免保育教育费导致幼儿园收入减少的部分，由财政部门综合考虑免保育教育费在园儿童人数、所在地保育教育费生均实际收费水平等情况补助幼儿园。

《意见》提出，在国家统一实施的免保育教育费政策基础上，鼓励各省结合实际，进一步巩固

落实家庭经济困难儿童、孤儿和残疾儿童等群体资助政策，做好兜底保障。同时，要认真落实《中华人民共和国学前教育法》，坚持保基本、保普惠，进一步健全学前教育投入机制。

《意见》要求，各省要发挥省级统筹作用，完善工作机制，明确责任分工，制定具体实施方案，与本地区已实施的学前教育资助政策做好衔接。地方各级财政、教育部门要加强日常监控，强化资金保障和使用管理，及时足额拨付资金，确保幼儿园正常运转，严禁拖欠教师工资。地方各级教育部门要严格落实监管责任，规范办园行为，切实守护好在园儿童身心健康。

据新华社

## 相关新闻

云南发布基础教育规范管理负面清单  
**严禁向家长摊派  
与教学无关的“打卡”  
等任务**

近日，云南省教育厅对外发布《云南省基础教育规范管理负面清单(2025版)》(下称《清单》)。

《清单》内容总共分为二十条，其中明确，义务教育阶段非寄宿制学校不统一组织晚上自习，严禁学校漠视、纵容以多欺少、以强凌弱、以大欺小等学生欺凌行为。同时，严禁向家长摊派与教育教学无关的下载App、关注公众号、使用小程序以及各类“点赞”“打卡”“评比”等指令性任务等。

《清单》规定，严禁学校随意调整课程、超标超前教学，不得挤占德育、体育等课时，杜绝“阴阳课表”。作业管理方面，严禁布置超纲、重复性作业和惩罚性作业，禁止要求家长批改作业或利用手机完成作业，不得给家长布置或变相布置不切实际、增加家长负担的社会实践作业，严禁要求学生、家长打印学校布置的作业或违规收取相关费用。

在作息安排上，义务教育阶段寄宿生晚自习结束时间不得超过21:30，高中不超过22:00，非寄宿制学校不得统一组织晚自习。严禁教师提前上课、拖堂等挤占休息时间，杜绝“课间禁出教室”等不合理规定。

招生环节严禁以选拔为目的的考试，不得将竞赛证书、考级证明作为招生依据，禁止跨区域抢挖生源或收取与入学挂钩的费用。同时明确，严禁炒作中高考状元、升学率，不得按成绩对学校和教师排名奖惩。此外，《清单》对校园安全、教师行为、食品安全、收费管理、校服采购等均作出严格规定，比如严禁以家长委员会名义购买校服，学校不能漠视、纵容以多欺少、以强凌弱、以大欺小等学生欺凌行为。

据澎湃新闻

## 新闻观察

### 逐步推行免费学前教育 有助于促进教育公平

免费学前教育，既牵动千家万户的关切，又承载国家未来发展的考量。

国务院办公厅印发《关于逐步推行免费学前教育的意见》5日对外公布。意见明确，从2025年秋季学期起，免除公办幼儿园学前一年在园儿童保育教育费。

今年的政府工作报告提出“逐步推行免费学前教育”，受到广泛关注。此前召开的国务院常务会议部署了逐步推行免费学前教育有关举措。此次国办印发的意见，进一步明确了逐步推行免费学前教育的相关具体安排。

“逐步推行免费学前教育，既是积极回应民生关切、降低家庭保育教育成本的重要举措，也是加快建设高质量教育体系的重要内容。”北京师范大学学前教育研究所所长、

博士生导师洪秀敏说，免费学前教育相关工作需要稳步推进，要根据学龄人口变化、经济社会发展水平等情况，坚持尽力而为、量力而行，分步有序推进。

根据此次印发的意见，免保育教育费标准按照县级以上地方人民政府及其教育、价格主管部门批准的公办幼儿园保育教育费收费标准(不含伙食费、住宿费、杂费等)执行。

民办幼儿园也可享受“同等”减免水平。根据意见，对在教育部门批准设立的民办幼儿园就读的适龄儿童，参照当地同类型公办幼儿园免除水平，相应减免保育教育费。民办幼儿园保育教育费高出免除水平的部分，幼儿园可以按规定继续向在园儿童家庭收取。

在中国教育科学研究院基础教育研究所副研究员高丙成看来，此

次印发的意见明确了学前一年免保育教育费相关政策，将从今年秋季开始实施。这有助于促进教育公平，也有助于降低相关家庭的学前教育支出，减轻家庭育儿成本，更好满足人民群众幼有所育、幼有优育。

逐步推行免费学前教育，做好资金保障工作尤为关键。

意见明确，对因免保育教育费导致幼儿园收入减少的部分，由财政部门综合考虑免保育教育费在园儿童人数、所在地保育教育费生均实际收费水平等情况补助幼儿园。

“学前教育涉及千家万户，事关长远发展。”高丙成表示，意见还要求地方各级财政、教育部门要加强日常监控，强化资金保障和使用管理，及时足额拨付资金，“这有助于推动政策更好落地”。

新华社记者 申铖、王鹏

